

在各级大赛的舞台上包揽同一赛项的一等奖,足以证明一所学校的硬实力。2023年,美术造型赛项首次亮相职业院校技能大赛,青岛经济职业学校作为东道主,拿下了国赛和省赛的双重冠军;2024年的世界职业院校技能大赛争夺赛和山东省省赛中,学校在这个赛项上再次捧回两枚金牌。领跑赛项,靠的是不断提升的教学质量和水平,为推进职业教育发展不懈赋能。



在各级职业院校技能大赛的赛事中,青岛有一所职业学校成为了“拿奖大户”,2012年以来,学校在全国职业院校技能大赛中共获71金82银39铜,连续多年位列全国中职学校榜首,这就是青岛西海岸新区职业中等专业学校。如此优异成绩的取得,是学校坚持“以赛促学、以赛促教、以赛促改、训赛融通”结下的硕果。

# 百炼成金 硬实力持续领跑赛项

青岛经济职业学校包揽美术造型赛项多个金奖  
学校以赛为媒提升教学



青岛经济职业学校师生赛场留念。

## 在各级大赛舞台发光发热

2023年7月,2023年全国职业院校技能大赛(中职组)美术造型赛项在青岛经济职业学校举行。青岛经济职业学校校长王建鹏告诉记者,这是美术造型赛项首次亮相职业院校技能大赛,也是学校首次协办国赛。“作为赛事东道主,学校希望以赛为媒,促进队伍学习交流,积极开展务实合作,共同提升技能人才素养。”王建鹏说。通过激烈角逐,青岛经济职业学校荣获一等奖。2023年12月8日至10日,第16届山东省职业院校技能大赛中职“美术造型”比赛再次花落学校,学生纪允鑫为学校又捧回一个一等奖。

时间来到2024年10月26日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛文化艺术赛道美术造型赛项在青岛经济职业学校开赛。记者了解到,世界职业院校技能大赛是全国职业院校技能大赛的升级版,大赛共设置42个赛项,其中文化艺术赛道美术造型赛项包含绘画技能考核、自主创新设计等内容,主要检验参赛选手的技能水平、职业素养、应用价值、团队合作、创新创意等能力。经过激烈角逐,青岛经济职业学校参赛队脱颖而出,荣获金奖第一名。

“学校于2024年9月30日接到比赛通知,美术造型赛项赛制发生了改变,由单人赛变成了团队赛,团队要进行项目设计,不再是单纯比拼技能,选手们要结合所学专业,设计出能对接一线岗位需求、令人眼前一亮的项目。”青岛经济职业学校大赛指导教师张晓燕告诉记者,“最终,来自首饰设计与制作和宝玉石加工与检测专业的四名学生成了参赛队伍。比赛当天我一直在学校门口等待学生们出赛

场,学生们神采飞扬地向我飞奔而来的样子深深印在我的脑海里,他们告诉我现场9名裁判给他们打出了很高的分数,努力终有回报。赛事中也有突发情况,比如上一组的选手把赛场配备的插排不小心收走了,但是他们都沉着应对克服了困难。”张晓燕笑道。

2024年12月8日,第十七届山东省职业院校技能大赛(中职组)美术造型赛项在青岛经济职业学校圆满落幕。来自全省各地的31支队伍参赛,青岛经济职业学校的参赛选手是2023级13班的焦玉洁同学,凭借深厚的专业功底和独特的设计理念获得大赛一等奖。“从市赛走向省赛,又拿到了一等奖,我的心情很激动。”如愿实现目标,焦玉洁非常高兴。指导老师巩方超全力从技能集训、心理疏导等方面给予参赛学生指导和帮助,“学生表现得这么好,也让我深感责任重大,以后我会和学生一起努力,带领学生在更高级别的赛事上取得佳绩。”巩方超说。

## 产教深度融合滋养师生

“学校珠宝专业本身就是山东省中职特色化专业、山东省品牌专业、山东省珠宝传统手工技艺传承创新平台,学生在平日里学习到了高质量、对接一线生产的专业知识。”张晓燕告诉记者,学校还拥有青岛市珠宝产教融合实践中心,与珠宝企业共同实施现代学徒制育人模式,共同制定和实施人才培养方案和课程标准。“参赛同学中有的已经学徒8个多月,拥有丰富的真实生产过程中的相关经验,这在比赛中形成了很大的优势,比如别的选手可能需要用两个小时完成的电脑绘图,我们40分钟就能完成,赛程中的各种突发情况学生也都能从容应对。”张晓燕说。

# 连年第一 以赛促教累结硕果

青岛西海岸新区职业中等专业学校成为“奖牌王”参赛师生都有“真本事”



青岛西海岸新区职业中等专业学校师生赛场留念。

## 大赛升级迎来开门红

去年10月24日至26日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛(中职组)公共管理与服务赛道母婴照护赛项在山东莱阳卫生学校举行,来自全国的57支参赛队伍共计176名选手参与了此次竞赛。经过激烈角逐,由青岛西海岸新区职业中等专业学校教师李静与宗方霞指导的学生叶沿宏、叶梦涵和李金璐,以扎实的技能、稳定的心理素质和良好的团队合作,赢得了金奖,展现了青岛市代表队的优秀素质和积极风貌。这是青岛市在2024年世界职业院校技能大赛总决赛中夺得的首个金奖,实现了大赛升级后的开门红。

母婴照护是本届世界职业院校技能大赛的新赛项,旨在提升学生在产妇和婴幼儿照护服务中的技能、职业素养及人文关怀能力。“如今面向‘一老一小’的照护需求日益紧迫,专业化、规范化、适岗能力强的人才短缺。在职业教育中,通过学生技能比赛推动人才培养是重要抓手。作为新增赛项,母婴照护赛项旨在以母婴照护服务为中心,全面构建学生基于典型工作任务的核心技能、职业素养和职业胜任能力。”青岛西海岸新区职业中等专业学校大赛指导教师李静告诉记者,参赛选手需接受职业素养测评、婴幼儿照护实操和产妇照护实操等多个模块的考验,实操模块分为居家场景和月子中心场景,既紧贴行业与机构实际,又给学生提出更高要求。为保障比赛的公平公正,裁判和专家团队由来自全国多地富有经验的教师和从业者担任,评分十分严格,在这样的新增赛项中取得佳绩,展示了岛城职业的实力。

## 沉浸式备赛技能水平跃升

“与以往的比赛相比,2024年世界职业院校技能大赛最大的难点是需要参赛队伍自主设计参赛项目,考验的不仅是学生的技术技能、职业素养,还有学生的创新创意、团队合作、语言表达等能力。”青岛西海岸新区职业中等专业学校“通用机电设备安装与调试”赛项指导教师魏舒扬表示。从发布比赛规则到正式举行比赛仅有20多天时间,这期间要完成题目选定、项目设计、流程优化等工作,对每一支参赛队伍都是不小的考验。最终,学校机电技术应用专业2022级学生安珺豪和2023级学生王宁杰、李航,电气自动化设备安装与维修专业2022级学生张腾宇组队,在魏舒扬的指导下,确定将“智能板材冲压生产线的维护与优化”作为参赛项目。“该项目主要针对企业生产设备初始安装不规范、日常维护不及时、运行效率不高以及产线性能欠完善等问题提出解决方案。”参赛选手安珺豪介绍道。

每天早晨6点半,学校教学楼3楼通用机电集训室的灯会准时亮起,团队成员一个不少地出现在集训室里,开启一整天的集训。每天晚上,很多同学结束晚自习,回到宿舍休息,他们依然在紧张训练,想办法优化设计方案。魏舒扬每天除了上课,其他时间也多是陪学生泡在集训室里,随时解答学生疑问,指导学生解决难题。“我们十分重视操作的规范性,因为这不仅是系统稳定运行的关键,也为后期的检修和维护打好了基础。”参赛选手李航表示。

观海新闻/青岛早报记者 王彤  
学校供图